

## ·问题四·中国式ESG应该是什么样的

Thin :Blue

深蓝智库

对于这一问题,业内核心观点——接轨国际准则,体现本土特点。即既参考国际主流ESG准则,也密切 关注国内双碳及ESG相关政策动态等,搭建符合中国国情,具有独立性、自主性的ESG评价标准、监管体系和 行业生态。

### 借鉴海外成熟准则

在参考国际主流ESG准则方面,据中金公司 于2022年12月发布的《中金ESG手册》建议,以投 资者需求为评级活动目标的ESG评级机构,应当 参考以财务重要性为基础的ESG标准或框架,从 而帮助企业理解ESG信息的财务重要性、提高 ESG披露在投资实践中的可用性。

其中,可持续会计标准委员会(SASB)制定 的SASB标准、国际综合报告委员会(IIRC)制定 的国际(IR)框架(SASB与IIRC于2021年6月正 式合并为价值报告基金会)、气候相关财务信息 披露工作组(TCFD)建议、国际可持续发展准则 理事会 (ISSB)准则均是以财务重要性为基础所 制定的国际ESG标准。

### 明确本土特点

在参考海外主流准则的基础上,中国应该根 据自身的环保、社会和治理等方面的现状来建立 自己的ESG评价标准。在本土特色指标上,纳入 共同富裕、乡村振兴的实践案例、污染物排放量 与核定排放量之比、监管行政处罚、3C类认证、设 立希望小学数量等等。在判断ESG指标的绩效表 现时,也可参考国家相关法律法规或行政条例来 确定企业的绩效表现是否合规。

落实到实操层面,可以考虑加大对污染企业 的处罚力度,鼓励企业投资环保技术等,以推动 企业可持续性发展。针对以投融资行为实现影响 力的金融行业,则可以重点关注监管部门推出应 对气候变化等解决方案中,其通过投融资活动促 进低碳转型、应对气候风险起到的作用。

> 综上所述, 中国式的ESG体系 应该在各个层面、各个业态形成合 力, 打造积极共建的行业生态,这 不仅是为了实现2030、2060的"双 碳"目标,更是为了突出ESG在资源 配置、市场定价和风险管理方面的 强大功能,促进中国经济的可持续 发展和长期稳定。

> 衷心期待中国版的ESG评价标 准和监管体系能够早日出台。我们 有理由相信,这将是一份能够充分 反映中国企业的ESG表现和特点, 为中国乃至全球的投资者提供更 有价值的决策参考依据!

# 特色指标 共同富裕、乡村振兴的 实践案例 污染物排放量 与核定排放量之比 监管行政处罚 3C类认证 设立希望小学数量

### 寻找中国特色的ESG监管路线

监管体系方面,中国特色的ESG监管 路线仍待探索。从海外ESG的监管实践经 验来看,各个国家、地区的监管部门推动 ESG发展的实施路线各具特色。例如,欧洲 和中国香港主要依靠强制性的信息披露规 则,督促大型企业进行ESG信息披露;日本 依靠自上而下资产管理人的尽责管理,形 成投资激励ESG绩效的反馈;美国则偏向 于其判例法的实践习惯,从信息披露的"反 欺诈"原则出发,对ESG相关经济活动的实 质进行严格的规范。

海外ESG的监管经验可以成为构建中 国特色ESG监管制度的重要借鉴,我们的 ESG监管体系无论选择何种发展路线,目 标都将是构建一个具有包容性的ESG监 管框架,既能适应海外投资者的ESG投资 体系,又能体现中国资本市场的ESG发展 模式。

#### 积极共建的行业生态

虽然国内尚未形成直接以ESG为命名 元素的国家标准,但各个利益相关方已经 意识到,ESG标准的建设不应成为监管机 构或任何单一集体的责任, 不仅国内的评 级机构在积极探索和开展ESG评价相关的 工作,我们也能看到,相关行业协会、社会 团队与企业都在积极参与ESG标准制定活 动,起草发布ESG信息披露与ESG评价准 则等标准文件。

很多咨询公司也开始将ESG评价融入到 自己的服务中,为企业提供ESG咨询、评估和 报告等服务。

### ● 海外ESG的监管实践情况一览 ●

欠洲 主要依靠强 制性的信息 披露规则,督 促大型企业 进行ESG信



依靠自上而 下资产管理 人的尽责管 理,形成投资 激励 ESG 绩 效的反馈



从信息披露 "反欺诈"原则 出发,对FSG 相关经济活动 实质进行严格